

# 微镜头·习近平总书记两会“下团组”

## 两会现场观察

### 无论年龄再大、病情再重我们都绝不放弃

本报记者 杜尚泽

时间：5月22日下午  
日程：习近平总书记参加内蒙古代表团审议

呼和巴特尔代表来自内蒙古农业大学兽医学院，研究动物疫病防控多年。内蒙古代表团审议时，谈到疫情防控他深有感触：

“在这次世所罕见的抗疫斗争中，总书记把方向、定策略、想办法。我们都说，中国有主心骨，党中央一门心思惦记着我们老百姓。”

“古人讲，与天下同利者，天下持之。擅天下之利者，天下谋之。”习近平总书记在讲话中旁征博引，着重阐述了坚持以人民为中心的发展思想。

“无论年龄再大、病情再重我们都绝不放弃。”习近平总书记举例说道，“疫情发生以来我们成功救治的最大患者108岁。今天代表委员通道，我看到有代表介绍说，湖北治愈的80岁以上的老人就有3000多位。他讲到为了抢救一位87岁的老人，身边十几位医护人员连续忙碌了几十天。”

“在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担。人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”

建党近百年，一路闯风雨、涉激流、跨险峰，砥砺前行。疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，生动诠释了中国共产党的为民情怀。

“中国共产党根基在人民、血脉在人民。”“党团结带领全国人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。”

### 保持加强生态文明建设的战略定力

本报记者 杜尚泽

“过去集中上了一批露天煤矿和非煤矿山，带来了沉重的生态环境压力。我们对小散矿山矿业权期满不再延续，力争到2023年将所有在期矿山全部建成绿色矿山，实现‘绿则存，不绿则退’……”

霍照良代表，来自水草丰茂的锡林郭勒。在内蒙古代表团审议时，他的发言题目是《筑牢我国北方生态安全屏障》。这也是习近平总书记去年参加内蒙古代表团审议时强调的主题。谆谆嘱托，言犹在耳。

此刻，听到他讲草原乱采滥挖的事，习近平总书记插话问道：“露天煤矿还有多少？”

“还有一些……”  
“今后不再上了？”总书记所指的，是不在草原新上矿山开发项目。

霍照良回答：“不再上了！全盟六成以上区域都划入生态保护红线范围了。”  
“留在那儿，子孙后代可以用。”习近平总书记颌首赞许。

“我多次讲，内蒙古是北方生态安全屏障，关系华北、西北、东北乃至全国生态安全。这些年你们深入实施重点工程，推动亮丽内蒙古建设迈出了重要步伐。”

“要保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。”

曾经一个时期，内蒙古发展依靠矿产，虽然经济增速很快，但让草原千疮百孔、伤痕累累。

谈到这个话题，习近平总书记语气严厉：

“这种发展模式不可持续，留下了很多后患。这个后患的内涵是多方面的，既有破坏自然生态的后患，更有污染政治生态的后患。涉煤腐败已经成为污染的毒瘤和源头，要认真总结经验，深刻吸取教训，严堵制度漏洞，从源头上铲除腐败滋生的土壤。”

“生态环境保护就是为民造福的百年大计。”习近平总书记意味深长地说，“这个月到山西考察时我强调，中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩。党员、干部特别是领导干部要清醒认识到，自己手中的权力、所处的岗位，是党和人民赋予的，是为党和人民做事用的，只能用来为民谋利。”

笔尖刷刷，思绪悠长。

# 将人民至上的执政理念落实到造福人民的行动中——习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话产生热烈反响

“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。”

习近平总书记22日下午参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话，在代表委员和干部群众中引起热烈反响。

“人民至上、生命至上！”  
看到总书记讲话，回想起这几个月战斗在抗击疫情一线的经历，全国人大代表、湖北省十堰市太和医院院长罗杰感触很深。

这次疫情防控阻击战中，一位87岁确诊患者的救治过程让罗杰终生难忘。老人入院的时候呼吸困难，又有高血压、糖尿病等多种基础疾病。医院为他配备了十多个人治疗专班，竭尽所能，全力救治。“在湖北，这样80岁以上患有新冠肺炎的老年患者，累计成功救治了3600多位。”

“这次疫情防控工作就是在践行总书记强调的‘坚持人民至上’。只要有一线希望，就不放弃一个生命。党在任何时候都把群众利益放在第一位。”罗杰说。

全国人大代表、内蒙古农业大学兽医学院教授呼和巴特尔也深有同感：国家动员各方面力量参与疫情防控，为了人民生命不惜一切代价。进入常态化疫情防控阶段后，我们要继续拧成一股劲，巩固抗疫成果。

疫情是危机，也是大考。只有依靠人民，才能凝聚智慧力量。  
山西太原，习近平总书记不久前考察过的太钢不锈钢精密带钢有限公

司，车间内机器轰鸣，一派忙碌景象。技术质量部副部长廖席正与工人们查看新下线的“手撕钢”产品。

今年一季度，钢铁行业同样受到疫情冲击，公司出口却同比增长70%，实现了逆势增长。“艰难时刻，中国产业链没有‘掉链子’。有党中央统一领导，有全国人民众志成城，中国凝聚起坚不可摧的强大力量。”习近平总书记的重要讲话，让廖席信心满怀。

“我们一定不负总书记嘱托，坚持走产业结构调整的路子，向改革要效益、向创新要效益，把疫情造成的影响补回来，争取更大的突破，为高质量发展作出贡献。”他说。

因人民而生、为人民而兴。自诞生之日起，我们党就把全心全意为人民服务作为宗旨，把为民造福作为最重要的政绩。

“2020年，我们要做的事情很多，任务紧迫，时不我待。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话，全国人大代表、内蒙古赤峰市松山区大庙镇小庙子村党总支书记赵会杰充满干劲。

“总书记强调，推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。”赵会杰说，小庙子村去年全部实现脱贫后，着手谋划乡村振兴。今年将完成建设生态经济林、中药材交易综合市场和矿泉水厂等一系列新计划，让乡亲们过上更幸福的生活。

千里之外，怒江奔腾。沿江望去，一座座崭新的易地搬迁安置房映入眼帘。从世代居住的深山老林里搬出，住进宽敞明亮的楼房，傣族村民像做梦一般。

“把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的实际问题，总书记这话真是说到了我们心里。”全国人大代表、云南省怒江傈僳族自治州州长李文辉说，“现在的怒江每天都在变化，每天都有进步，一定要斩断千年‘穷根’，让怒江所有贫困群众脱贫致富奔小康。”

作为来自革命老区的全国人大代表，江西瑞金市委书记许锐说，我们要不忘初心，用心用情为人民谋幸福，小康路上一个都不能少，“下一步，我们要强化村级集体经济发展、乡风文明建设、农村人居环境整治等工作，不断巩固提升脱贫成果。”

不慕虚荣、不务虚功，为官一任、造福一方。

5月的内蒙古，毛乌素沙地种植的百万亩柠条已经扎根发芽，碧蓝的泊江海子嵌在草原中，宛若一颗明珠，海鸥、黄鹌鹑等鸟类在水中嬉戏。

如今的“候鸟天堂”泊江海子曾一度干涸。从2015年开始，当地采取多项措施恢复湿地生态系统，泊江海子重现生机。

“护卫绿水青山，造福一方百姓，让广大人民群众共享生态文明建设成果。”鄂尔多斯资源局自然保护地管理局局长邢小军说，“我们一定要保护好这片湿地生态系统，给子孙后代留下蓝天碧水净土，让候鸟和其他候鸟鸟年来，再也不离开。”

（新华社北京5月22日电 记者 齐中熙、魏婧宇、安路蒙、马骥、宇强、魏一骏、马晓媛、范帆、梁建强、王阳、王斯班）

“今年是‘十三五’规划收官之年，突如其来疫情为完成目标任务带来了挑战。我们实事求是，没有提出全年经济增速具体目标。”习近平总书记对代表们谈到了背后抉择的深谋远虑：  
“如果没有这次疫情，一般情况下经济增长目标会定在6%左右。但是，疫情发生以后有的事情不由我们作主，世界经济衰退已成定局，我们受到的影响有多大、有多深，还有很多不确定性。”

“如果我们硬性定一个，那着眼点就会变成强刺激、抓增长率了，这样不符合我们经济社会发展的宗旨。我们一直在讲不以GDP增长率论英雄。‘六稳’‘六保’，我们追求的是经济的科学发展、是贯彻新发展理念，追求的是广大人民群众的幸福美好生活。其实在追求这些的时候，也会间接推进国内生产总值降幅尽可能减少，但着眼点着力点不能放在GDP增速上。”

## 我和总书记面对面

# 人民至上 依靠人民 造福人民 植根人民

本报记者 李亚楠 吴勇 张琳

5月22日，在热烈的掌声中，习近平总书记来到他所在的十三届全国人大三次会议内蒙古代表团参加审议。

习近平总书记强调，必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。

总书记的重要讲话，饱含对人民的深情，激励鼓舞着大家。记者随后采访了现场发言的5位代表。代表们表示，一定牢记嘱托，始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心，以更大的热情投入到造福人民的伟大实践中。

### 根基在人民、血脉在人民

习近平总书记强调——

中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。

“我是一名在北京工作的内蒙古农民工代表，总书记问我教汉语在京务工人员有多少、目前公司复工率达到多少。我回答有几万人、复工率90%以上。从这些回答中，我感受到总书记对广大农民工与基层群众的关心与关爱。”北京市保安服务总公司怀柔分公司管理部经理、内蒙古自治区教汉旗驻北京流动党支部书记薛志国代表说起与总书记的对话，感触很深。

“今年新冠肺炎疫情对农民工兄弟的影响很大。”薛志国说，“我们在严格遵守北京市疫情防控要求的前提下，积极与用工单位沟通对接，目前流动党支部带动下的保安返岗复工率已达到90%以上。”他建议，加快推进农民工职业化，在保安、保洁、绿化等工种中建立技能培训和技能鉴定体系。薛志国说：“我相信，在总书记和党中央的关怀下，农民工的生活一定会越来越甜蜜，乡亲们的日子也一定会越过越好。”

### 保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价

习近平总书记强调——

人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。

“在疫情防控过程中，党和国家不惜一切代价来救治患者，这一点举世瞩

目。”内蒙古农业大学兽医学院教授呼和巴特尔代表说，党和国家用实际行动彰显了对人民生命安全和身体健康的高度重视，“我相信经过这次战役，人民至上的理念落地生根，让我们更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，更好地建设我们的国家。”

呼和巴特尔在现场作了有关提升动物疫病防控能力、保障人民群众生命安全和身体健康的发言。呼和巴特尔说，动物疫病和人畜共患病防控，是保障人民群众生命安全和身体健康的一项重要工作，建议加大防治力度，做到关口前移，强化部门联防联控机制，形成防控合力。

### 一件一件抓落实，一年接着一年干

习近平总书记强调——

要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。

“今天我主要汇报了脱贫攻坚工作，总书记问得很详细。”乌兰察布市委副书记、市长费东斌代表说，习近平总书记对脱贫攻坚工作非常关心，对基层情况也非常了解，“我们将继续把脱贫攻坚作为今年工作的重中之重，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务。”费东斌说，目前乌兰察布市对脱贫不稳定户等2.1万人实施动态监测，对已脱贫户严格落实“四不摘”要求，继续延续各项扶贫措施，全面推行“防贫保”项目，采取“政府+保险公司”的模式，为可能滑入贫困线下的群众上一道保险。

一件一件抓落实，一年一年接着干。乌兰察布市一方面建好基层党支部，另一方面强化脱贫光荣的正向激励，引导贫困户自力更生、勤劳致富。“我们有信心、有决心高质量打赢脱贫攻坚战，让人民群众看到变化、得到实惠。请总书记放心、党中央放心。”费东斌说。

### 牢固树立生态优先、绿色发展的导向

习近平总书记强调——

要保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

“总书记近年来持续关注着内蒙古的生态，我当面向总书记汇报的，也是加大草原生态保护建设力度。”锡林郭勒盟委副书记、盟长霍照良代表深有感触地说，“总书记的重要讲话，既高屋建瓴，又细致入微，句句点出我们发展的要点。”

霍照良说，必须以最坚决的态度遏制草原乱采滥挖，并科学治理退化沙化的草原，生态好了，才能取得更好的发展。近年来，锡林郭勒盟将62.35%的区域划入生态保护红线。与20年前相比，草原植被覆盖率提高了16个百分点，产草

（上接第一版）但某种程度上也孕育了新的契机。我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变。要积极主动作为，既立足当前，又放眼长远，在推进重大项目建设、支持市场主体发展、加快产业结构调整、提升基层治理能力等方面推出一些管用举措，特别是要研究谋划中长期战略任务和战略布局，有针对性地部署对高质量发展、高效能治理具有牵引性的重大规划、重大改革、重大政策，在应对危机中掌握工作主动权、打好发展主动仗。

习近平强调，必须把为民造福作为最重要的政绩。我们推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、

量提高了50%左右。”实践证明，总书记为我们指出了一条正确的发展道路。搞生态不是限制发展，而是为发展奠定不竭动力。我们一定要守好这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净。”霍照良说。

### 始终同人民群众想在一起、干在一起

习近平总书记强调——

我们党要做到长期执政，就必须永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民群众想在一起、干在一起、风雨同舟、同甘共苦。

梅花代表是内蒙古自治区鄂温克族自治旗伊敏中心小学校长，她说，总书记一直强调要保持同人民群众的血肉联系，作为一名来自基层的代表，听了感到特别温暖。现在边远地区的牧民群众生活条件好多了，家门口就有学校，这些都是精准扶贫政策带给大家的。

梅花代表汇报了边疆民族地区教育方面的情况。“总书记问得特别细致，我都一一做了回答。”她说，“基层群众就是想摆脱贫困，过上好日子。总书记真正与我们想在一起、干在一起。我们要牢记党的恩情，听党话、跟党走。我回到家后，要把总书记对我们的关心关怀带给家乡人民。在今后的教育工作中，我要给身边人和我的学生做好榜样，教孩子们热爱祖国、热爱党，为中华民族的伟大复兴而努力奋斗。”



照片自上而下依次为薛志国代表、呼和巴特尔代表、费东斌代表、霍照良代表、梅花代表。 袁永红摄

和人民赋予的，是为党和人民做事用的，只能用来为民谋利。各级领导干部要树立正确的权力观、政绩观、事业观，不慕虚荣，不务虚功，不图虚名，切实做到为官一任、造福一方。

习近平指出，我们党要做到长期执政，就必须永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民群众想在一起、干在一起、风雨同舟、同甘共苦。党的十八大以来，我们一以贯之全面从严治党，坚定不移反对和惩治腐败，坚持不懈反对和克服形式主义、官僚主义。